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Dipartimento 
Compilati 

2020/2021 
Questionari 

attesi 

 
Percentuale 
questionari 
compilati 

Compilati 
2019/2020 

Agricoltura, ambiente e alimenti 724 3.296 22% 1.262 

Bioscienze e territorio 1.919 7.088 27% 2.678 

Economia 2.252 6.555 34% 2.692 

Giuridico 516 2.353 22% 825 

Medicina e scienze della salute 7.768 22.740 34% 7.162 

Scienze umanistiche, sociali e della formazione 3.984 9.995 40% 4.886 

Totale 17.163 52.027 33% 19.505 

 
 
 

 

 
 

Risultati 

Dall’analisi dei risultati emerge che l’88% degli studenti ha frequentato le lezioni per più della 

metà delle ore previste.   

Si riporta qui di seguito una sintesi generale dei risultati. 

Dipartimento Non lavoratore Lavoratore Totale 

Agricoltura, Ambiente e Alimenti 576 148 724 

Bioscienze e Territorio 1.609 310 1.919 

Economia 1.884 368 2.252 

Agricoltura, 
ambiente e 

alimenti; 724; 4,2%
Bioscienze e 

territorio; 1.919; 
11,2%

Economia; 2.252; 
13,1%

Giuridico; 516; 
3,0%

Medicina e di 
scienze della 
salute; 7.768; 

45,3%

Scienze 
umanistiche, 
sociali e della 

formazione; 3.984; 
23,2%

Grafico 1: Questionari restituiti per Dipartimento
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Giuridico 464 52 516 

Medicina e di Scienze della Salute 7.087 681 7.768 

Scienze Umanistiche, Sociali e della Formazione 3.285 699 3.984 

Totale 14.905 2.258 17.163 

 

Dipartimento Con disabilità Con DSA 
Nessuna delle 

precedenti 
Totale 

Agricoltura, Ambiente e Alimenti 5 2 717 724 

Bioscienze e Territorio 67 40 1.812 1.919 

Economia 23 19 2.210 2.252 

Giuridico 16  500 516 

Medicina e di Scienze della Salute 26 18 7.724 7.768 

Scienze Umanistiche, Sociali e della Formazione 51 48 3.885 3.984 

Totale 188 127 16.848 17.163 

 

Quante lezioni di questo insegnamento hai frequentato? 

Dipartimento 
Non ho 

frequentato 
Meno del 

50% 
Più del 

50% 
Totale 

Agricoltura, Ambiente e Alimenti 55 60 609 724 

Bioscienze e Territorio 176 191 1.552 1.919 

Economia 230 192 1.830 2.252 

Giuridico 76 43 397 516 

Medicina e di Scienze della Salute 155 242 7.371 7.768 

Scienze Umanistiche, Sociali e della Formazione 297 238 3.449 3.984 

Totale 989 966 15.208 17.163 

 

 Frequenza alle lezioni N % 

Maggiore del 50% 15.208 88,6% 

Minore del 50% 1.955 11,4% 

Motivazione della scarsa frequenza  
% su non 

frequentanti 
- Ho già sostenuto l'esame 124 5,7% 
- Ho già frequentato il corso in anni precedenti 556 25,8% 
- Motivi di salute/Sanitari 192 8,9% 
- Lavoro 561 26,0% 
- Non ero interessato agli argomenti del corso 96 4,4% 
- Ho ritenuto che le lezioni non fossero utili ai fini della preparazione del corso 259 12,0% 
- Mancanza di connessione internet 150 6,9% 
- Ho dovuto condividere la strumentazione con i miei familiari 221 10,2% 

Totale 17.163 100,0% 

 

Solo frequentanti più del 50% delle lezioni 

I risultati sono esposti in formato percentuale tra le modalità di risposta. 
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1. Il docente ha reso disponibili le sue lezioni registrate su piattaforma? 

Dipartimento Sì No Solo in parte Totale 

Agricoltura, Ambiente e Alimenti 47,8% 44,3% 7,9% 100,0% 

Bioscienze e Territorio 45,4% 44,8% 9,8% 100,0% 

Economia 49,0% 41,4% 9,7% 100,0% 

Giuridico 75,3% 17,4% 7,3% 100,0% 

Medicina e di Scienze della Salute 38,8% 51,8% 9,4% 100,0% 

Scienze Umanistiche, Sociali e della Formazione 24,5% 70,2% 5,4% 100,0% 

Totale 38,7% 52,8% 8,4% 100,0% 

 

2. Con quali modalità hai interagito prevalentemente con il docente durante la fase di svolgimento 
dell’insegnamento? (Più di una risposta possibile) 

Dipartimento 

Tramite 
ricevimento su 

piattaforma, 
negli orari 

predefiniti dal 
docente 

Tramite 
appuntamenti a 

richiesta su 
piattaforma 

Tramite 
email 

Tramite chat o 
per telefono, su 
appuntamento 

Durante le 
lezioni in 
presenza 

Durante le 
lezioni a 
distanza 

Agricoltura, Ambiente e 
Alimenti 

8,5% 3,0% 18,7% 4,4% 23,2% 42,2% 

Bioscienze e Territorio 7,3% 4,4% 14,7% 3,4% 22,3% 47,9% 

Economia 9,1% 3,6% 15,5% 2,3% 20,7% 48,7% 

Giuridico 7,9% 3,2% 12,6% 1,8% 28,8% 45,5% 

Medicina e di Scienze 
della Salute 

9,1% 2,3% 13,7% 2,5% 14,3% 58,0% 

Scienze Umanistiche, 
Sociali e della Formazione 

5,0% 2,0% 21,2% 3,8% 13,2% 54,8% 

Totale 7,9% 2,7% 16,0% 3,0% 16,7% 53,7% 

 

3. Il docente ti è sembrato a suo agio nella gestione della didattica a distanza? 

Dipartimento Decisamente NO Più NO che sì Più SI che no Decisamente SI Totale 

Agricoltura, Ambiente e Alimenti 3,6% 13,6% 34,8% 47,9% 100,0% 

Bioscienze e Territorio 3,0% 13,7% 33,1% 50,2% 100,0% 

Economia 3,4% 15,1% 28,3% 53,2% 100,0% 

Giuridico 2,0% 10,8% 30,0% 57,2% 100,0% 

Medicina e di Scienze della Salute 3,0% 24,9% 37,5% 34,5% 100,0% 

Scienze Umanistiche, Sociali e della 
Formazione 4,1% 19,3% 27,7% 48,9% 100,0% 

Totale 3,3% 20,5% 33,4% 42,8% 100,0% 

 

4. Nel periodo di frequenza dell’insegnamento hai abitato prevalentemente: 

 

Dipartimento 
nella stessa 

città sede del 
corso 

in un’altra 
città/paese, entro 
50 km dalla sede 

del corso 

in un’altra 
città/paese, a 
più di 50 km 

Totale 
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dalla sede del 
corso 

Agricoltura, Ambiente e Alimenti 27,6% 23,0% 49,4% 100,0% 

Bioscienze e Territorio 17,9% 40,7% 41,4% 100,0% 

Economia 32,7% 34,3% 33,0% 100,0% 

Giuridico 32,7% 30,2% 37,0% 100,0% 

Medicina e di Scienze della Salute 24,0% 19,3% 56,7% 100,0% 

Scienze Umanistiche, Sociali e della 
Formazione 23,9% 25,8% 50,3% 100,0% 

Totale 24,8% 25,2% 50,0% 100,0% 

 

5. Nell'alloggio in cui hai abitato hai avuto a disposizione uno spazio nel quale potere svolgere eventuali 
attività di studio a distanza (lezioni, colloqui con docenti, ...)? 

Dipartimento 

Sì, ho avuto a 
disposizione 
uno spazio 

privato 

Sì, ho avuto a 
disposizione uno 
spazio condiviso 

con orari a 
rotazione 

Sì, ho avuto a 
disposizione 
uno spazio 

condiviso e con 
sovrapposizione 

di orari 

No, non ho 
avuto a 

disposizione uno 
spazio specifico 

Totale 

Agricoltura, Ambiente e Alimenti 89,5% 4,4% 1,3% 4,8% 100,0% 

Bioscienze e Territorio 84,9% 7,2% 3,7% 4,3% 100,0% 

Economia 83,7% 7,8% 3,6% 5,0% 100,0% 

Giuridico 82,1% 7,8% 2,8% 7,3% 100,0% 

Medicina e di Scienze della Salute 86,1% 6,4% 3,4% 4,2% 100,0% 

Scienze Umanistiche, Sociali e della 
Formazione 83,5% 7,4% 5,3% 3,8% 100,0% 

Totale 85,1% 6,9% 3,8% 4,3% 100,0% 

 

6. Durante la frequenza dell’insegnamento quale strumentazione hai avuto a disposizione in casa (Più di 
una risposta possibile) 

Dipartimento PC Tablet Smartphone Altro 

Agricoltura, Ambiente e Alimenti 65,2% 8,3% 26,3% 0,2% 

Bioscienze e Territorio 61,3% 12,8% 25,7% 0,2% 

Economia 61,4% 11,9% 26,7% 0,0% 

Giuridico 58,0% 14,9% 27,1% 0,0% 

Medicina e di Scienze della Salute 60,4% 13,0% 26,6% 0,1% 

Scienze Umanistiche, Sociali e della Formazione 58,9% 11,9% 29,2% 0,0% 

Totale 60,4% 12,4% 27,2% 0,1% 

 

7. Con quale modalità di utilizzo hai avuto a disposizione in casa un PC/tablet? 

Dipartimento 

Ad uso 
esclusivamente 

personale 

Ad uso condiviso, 
con orari a 
rotazione 

Ad uso 
condiviso, con 

sovrapposizione 
di orari 

Non ho avuto a 
disposizione in 

casa alcuno 
strumento 

Totale 

Agricoltura, Ambiente e Alimenti 92,3% 5,6% 1,8% 0,3% 100,0% 

Bioscienze e Territorio 90,9% 5,8% 3,2% 0,1% 100,0% 
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Economia 87,8% 9,1% 3,0% 0,2% 100,0% 

Giuridico 80,9% 13,6% 5,5% 0,0% 100,0% 

Medicina e di Scienze della Salute 89,5% 7,7% 2,3% 0,5% 100,0% 

Scienze Umanistiche, Sociali e della 
Formazione 87,9% 8,4% 3,3% 0,4% 100,0% 

Totale 89,0% 7,9% 2,7% 0,4% 100,0% 

 

8. Le apparecchiature (computer, tablet, telefonino) e la connessione internet a tua disposizione ti 
hanno permesso di fruire in modo soddisfacente (audio, video, interattività) delle attività 
dell’insegnamento erogate a distanza? 

Dipartimento Decisamente NO Più NO che sì Più SI che no Decisamente SI Totale 

Agricoltura, Ambiente e Alimenti 1,0% 7,2% 49,8% 42,0% 100,0% 

Bioscienze e Territorio 1,2% 9,2% 39,7% 49,9% 100,0% 

Economia 1,0% 6,1% 47,0% 45,8% 100,0% 

Giuridico 2,5% 4,8% 46,9% 45,8% 100,0% 

Medicina e di Scienze della Salute 1,5% 7,0% 47,9% 43,5% 100,0% 

Scienze Umanistiche, Sociali e della 
Formazione 1,2% 6,7% 52,2% 39,9% 100,0% 

Totale 1,4% 7,0% 48,0% 43,6% 100,0% 

 

9. Sei complessivamente soddisfatto di come si è svolta la didattica online o in modalità blended per 
questo insegnamento? 

Dipartimento Decisamente NO Più NO che sì Più SI che no Decisamente SI Totale 

Agricoltura, Ambiente e Alimenti 5,1% 10,2% 44,8% 39,9% 100,0% 

Bioscienze e Territorio 2,6% 10,4% 37,8% 49,3% 100,0% 

Economia 3,0% 5,6% 41,0% 50,5% 100,0% 

Giuridico 2,3% 2,3% 39,8% 55,7% 100,0% 

Medicina e di Scienze della Salute 2,4% 8,8% 43,3% 45,6% 100,0% 

Scienze Umanistiche, Sociali e della 
Formazione 4,2% 10,7% 43,2% 41,9% 100,0% 

Totale 3,0% 8,9% 42,4% 45,8% 100,0% 

 

Analisi degli aspetti evidenziati dalla rilevazione  

Considerata l’emergenza sanitaria, sarebbe stato auspicabile che i docenti avessero reso 

disponibili su piattaforma le lezioni registrate. Solo il dipartimento giuridico spicca per questo 

aspetto con più del 75% di risposta positiva.  

L’interazione con gli studenti (domanda 2 del questionario) come era logico aspettarsi, è 

avvenuta prevalentemente durante le lezioni e tramite email. 

Per la gestione della didattica a distanza circa il 24% dei rispondenti, non ha visto il docente a 

proprio agio. Ciò si potrebbe imputare al fatto che è il primo anno in cui l’Ateneo si imbatte nella 

didattica a distanza e si potrebbe considerare questo anno accademico come una sorta di rodaggio. 
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Il 75% degli studenti durante il periodo di frequenza ha abitato in una città diversa dalla sede 

del corso. 

Relativamente agli spazi, l’8% non ha avuto a disposizione uno spazio ad uso specifico o se l’ha 

avuto, ha avuto problemi per sovrapposizione di orari con il resto dei familiari. Questo dato indica 

che diversi studenti, seppur in numero limitato, hanno avuto disagi nella fruizione delle lezioni. 

Un altro aspetto che non andrebbe sottovalutato riguarda la strumentazione usata: ben il 27% 

dichiara che per seguire le lezioni ha utilizzato uno smartphone. Se si considerano le dimensioni 

dello schermo, è facile comprendere le difficoltà per visualizzare eventuali appunti/presentazioni 

proposte dal docente. Quasi per il 90% del campione analizzato, l’attrezzatura era ad uso 

esclusivamente personale, cosa che ha reso soddisfacente la fruizione della lezione. 

Riguardo alla soddisfazione complessiva di come si è svolta la didattica, circa l’88% degli 

studenti si ritiene soddisfatto di come si è svolta la didattica, il che indica che l’impatto 

dell’emergenza sanitaria sulle attività didattiche è stato tutto sommato ben contenuto dalla 

organizzazione della didattica a distanza. 
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Tabella 4 -Dati sulle Rilevazioni sulle opinioni degli studenti   
 

Corso di studio 

Modalit
à della 
rilevazi
one (^) 

Tempi di 
svolgime
nto della 
rilevazio
ne (*) 

Obbligator
ietà della 
rilevazion
e (°) 

Eventuale 
definizione 
di soglia 
minima di 
rappresenta
tività per 
corso (§) 

Numero di 
insegnam
ento 
coperti da 
rilevazion
e ** 

Rapporto 
tra 
numero 
di 
insegnam
enti 
coperti da 
rilevazion
e e 
numero 
totale di 
insegnam
enti (%) 

Numero 
di 
questio
nari 
compila
ti 

BIOLOGIA - LM O 
Data 
fissa 

V 5 18 100 161 

ECONOMIA AZIENDALE O 
Data 
fissa 

V 5 32 100 757 

GIURISPRUDENZA - LM5 O 
Data 
fissa 

V 5 41 100 516 

INFERMIERISTICA O 
Data 
fissa 

V 5 46 100 1.305 

INFORMATICA O 
Data 
fissa 

V 5 28 100 537 

INGEGNERIA CIVILE - LM O 
Data 
fissa 

V 5 11 100 61 

Ingegneria medica O 
Data 
fissa 

V 5 33 100 549 

Letteratura e storia dell'arte - LM O 
Data 
fissa 

V 5 27 100 155 

Lettere e Beni culturali O 
Data 
fissa 

V 5 47 100 527 

Management del Turismo e dei Beni Culturali - LM O 
Data 
fissa 

V 5 11 100 69 

Management, imprenditorialità e innovazione - LM O 
Data 
fissa 

V 5 18 100 172 

MEDICINA E CHIRURGIA - LM6 O 
Data 
fissa 

V 5 82 100 4.135 

SCIENZE BIOLOGICHE O 
Data 
fissa 

V 5 35 100 599 

SCIENZE DEL SERVIZIO SOCIALE O 
Data 
fissa 

V 5 38 100 658 

SCIENZE DELLA COMUNICAZIONE O 
Data 
fissa 

V 5 40 100 418 

SCIENZE DELLA FORMAZIONE PRIMARIA - LM5 O 
Data 
fissa 

V 5 61 100 2.884 

SCIENZE DELLA POLITICA E DELL'AMMINISTRAZIONE O 
Data 
fissa 

V 5 34 100 282 

SCIENZE DELLE PROFESSIONI SANITARIE DELLA 
PREVENZIONE - LM 

O 
Data 
fissa 

V 5 5 100 14 

Scienze e culture del cibo O 
Data 
fissa 

V 5 10 100 28 

SCIENZE E TECNICHE DELLE ATTIVITA' MOTORIE 
PREVENTIVE E ADATTATE - LM 

O 
Data 
fissa 

V 5 17 100 349 

SCIENZE E TECNOLOGIE AGRARIE O 
Data 
fissa 

V 5 2 100 2 

SCIENZE E TECNOLOGIE AGRARIE - LM O 
Data 
fissa 

V 5 16 100 68 

Scienze e tecnologie agrarie e forestali O 
Data 
fissa 

V 5 38 100 207 

SCIENZE E TECNOLOGIE ALIMENTARI O 
Data 
fissa 

V 5 29 100 225 

SCIENZE E TECNOLOGIE ALIMENTARI - LM O 
Data 
fissa 

V 5 18 100 104 
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SCIENZE E TECNOLOGIE FORESTALI ED AMBIENTALI - LM O 
Data 
fissa 

V 5 17 100 89 

Scienze infermieristiche ed ostetriche - LM O 
Data 
fissa 

V 5 2 100 3 

SCIENZE MOTORIE E SPORTIVE O 
Data 
fissa 

V 5 33 100 881 

SCIENZE POLITICHE E DELLE ISTITUZIONI EUROPEE - LM O 
Data 
fissa 

V 5 33 100 193 

SCIENZE TURISTICHE O 
Data 
fissa 

V 5 44 100 414 

SERVIZIO SOCIALE E POLITICHE SOCIALI - LM O 
Data 
fissa 

V 5 8 100 190 

SICUREZZA DEI SISTEMI SOFTWARE - LM O 
Data 
fissa 

V 5 14 100 78 

TECNICHE DELLA PREVENZIONE NELL'AMBIENTE E NEI 
LUOGHI DI LAVORO 

O 
Data 
fissa 

V 5 28 100 532 

TECNOLOGIE FORESTALI ED AMBIENTALI O 
Data 
fissa 

V 5 1 100 1 

 
Legenda  
(**) Numero insegnamenti di cui è stato compilato almeno un questionario. 
(^) C= cartaceo; O= online  
(*) Fine corso= compilazione da parte degli studenti di un singolo corso alla fine delle lezioni (entro un intervallo definito dopo la fine del corso); 
Data fissa= compilazione da parte degli studenti di tutti i corsi o gruppi di corsi entro una data definita o un intervallo di tempo; Prima esame= 
compilazione da parte degli studenti prima della iscrizione all’esame relativo; Prima laurea= compilazione da parte degli studenti prima della 
iscrizione all’esame di laurea; Altro= altre modalità (descrivere).  
(°) V= Volontaria: gli studenti sono invitati a compilare la rilevazione ma nessuna conseguenza deriva dalla mancata compilazione; Obbligo corso= la 
compilazione del questionario è condizione necessaria per la iscrizione all’esame del singolo corso; Obbligo laurea= la compilazione del questionario 
su uno o più corsi è condizione necessaria per l’ammissione all’esame di laurea; Altro= altre modalità (descrivere) 


